



超过使用年限的玻璃幕墙，其质量安全问题不容忽视。

唐培峰 摄

# 玻璃幕墙“超期服役”藏隐患 城市高空“利刃”如何防范？

广东建设报记者 唐培峰

## 隐患浮现： 质量安全问题引关注

玻璃幕墙若是超过使用年限，往往会出现一系列质量安全问题。材料老化与结构失效是其中最为突出的问题。2013年，厦门莲坂国际文化大厦因隐框幕墙的硅酮结构胶老化出现脆化、开裂的情况，最终造成玻璃坠落。这一事件不仅暴露了材料老化带来的安全隐患，也引发了人们对玻璃幕墙安全性的广泛关注。

连接部件松动也是导致玻璃幕墙安全事故的重要原因之一。2021年，广州新中国大厦的幕墙经过鉴定后发现，立柱与主体结构连接螺栓松动。这一发现让人后怕不已，若不及时处理，很可能引发严重的安全事故。

与此同时，超过使用年限的幕墙常出现防火层缺失问题。2024年，上海环球世界大厦经幕墙隐患排查发现，防火岩棉因长期受潮失效，耐火性能下降50%以上。2019年，深圳某商业大厦幕墙玻璃因密封胶老化导致大面积渗漏，雨水渗入电梯井引发短路，让人们看到了密封失效带来的直接后果。

## 问题成因： 涉及设计、施工、维护等环节

王文欢告诉记者，超过使用年限的玻璃幕墙，其质量安全问题的成因复杂多样，涉及材料、设计、施工、维护等多个环节。

据王文欢介绍，材料老化是不可避免的自然规律。长期暴露于自然环境中，幕墙的结构硅酮密封胶会出现龟裂、硬化等老化现象，金属构件也易受腐蚀。这些老化现象会严重影响幕墙的结构安全性和使用性能。

设计缺陷也是导致玻璃幕墙安全事故的重要原因。王文欢表示，一些早期设计的玻璃幕墙，由于过于追求视觉效果，幕墙杆件外形纤细，无法满足规范对幕墙构造设计的要求。这使得玻璃边缘和边框槽底的间隙过小，在地震或风荷载作用下容易发生

在城市的天际线上，玻璃幕墙以其现代、美观的特点，成为众多高层建筑的首选“外衣”。然而，随着时间的推移，这些曾被视为城市繁华象征的玻璃幕墙，如处理不当，可能变成悬挂在城市上空的“利刃”。超过使用年限的玻璃幕墙，因材料老化、结构失效、维护不足等问题，容易引发安全事故，给人们的生命财产安全带来威胁。

如何防范化解这些安全隐患？为此广东建设报记者专访了广东工业大学研究生导师、中国建筑装饰协会幕墙专家王文欢。其深耕玻璃幕墙安全领域二十余载，对自爆机理、检测技术有深入研究，曾参编《西安市建筑幕墙管理办法》等10余部国家、省市级幕墙标准规范，并担任“建筑外墙自动攀爬机器人”等重大科研项目负责人，是推动“既有幕墙检测维保”成为独立行业关键人物。

层间位移，导致玻璃破碎。

施工质量和维护管理同样至关重要。他认为，施工过程中的质量把控不严，如玻璃加工粗糙、边缘未经过精细打磨等，都会留下安全隐患。而维护管理不到位，如未定期进行检查和维修、未及时处理发现的安全隐患等，会加速幕墙的老化和损坏。

## 管理难点： 面临技术、资金等多重挑战

超过使用年限的玻璃幕墙在管理上面临着诸多难点。王文欢告诉记者，原设计资料缺失是一个普遍存在的问题。许多早期建筑没有完整的幕墙设计图纸或材料记录，导致检测和加固缺乏依据。这使得在幕墙出现问题时，难以准确找到问题根源并采取有效的加固措施。

现行标准与既有建筑不兼容也是一个亟待解决的问题。现行规范对既有建筑改造提出了更高要求，但受限于结构安全、空间限制等因素，实际施工困难重重。这使得一些既有建筑在改造过程中难以达到现行规范的要求，从而留下了安全隐患。

材料与工艺迭代加快，给超过使用年限的玻璃幕墙的管理带来了挑战。王文欢表示，早期幕墙使用的材料可能已经淘汰，替换时需匹配新旧材料性能，技术难度大。同时，随着工艺的不断更新换代，一些早期的施工工艺可能已经无法满足现代建筑的要求，这也给幕墙的维护和加固带来了困难。

与此同时，多业主协调困境、维修资金缺口显著、业主安全意识不足等问题，制约了超过使用年限的玻璃幕墙的有效管理。对于多产权建筑，幕墙维护责任难以界定，往往出现推诿责任的现象。而维修资金的高昂成本也使得一些业主望而却步，导致幕墙得不到及时的维修和加固。此外，部分业主认为幕墙“能用即安全”，主动维护意愿低，这也加剧了幕墙的安全隐患。

此外，基层监管资源有限、技术支持与专业人才短缺也是制约超过使用年限的玻璃幕墙管理的重要因素。部分地区住建部门人力不足，难以对海量老旧幕墙进行全面排查。而市场上具备资质的安全性鉴定机构数量有限，且技术水平和服务质量差异较大，这也给幕墙的安全鉴定和加固带来了困难。

## 解决方案： 多方合力共筑防线

王文欢认为，针对超过使用年限的玻璃幕墙质量安全问题，需要政府、业主、物业、专业机构等多方合力共同解决。其中明确责任主体是关键，应建立“业主主体、物业落实、政府监管”的责任体系，规定建筑物所有权人为幕墙安全维护管理责任人。同时，推行幕墙工程“终身责任制”，设计、施工、监理单位需在竣工资料中签署终身责任承诺书，在发生事故时追溯责任。

在王文欢看来，建立第三方专业

安全检查与评估机制是必不可少的。应强制要求对超过设计使用年限的幕墙进行定期检查和安全性评估，鼓励引入独立第三方机构进行专业评估。同时，提升检测与维修技术水平，采用先进的智能化监测评估系统和技术，如安装传感器、使用无人机巡检等，提高检测效率和准确性。

发展新材料新技术也是解决超过使用年限的玻璃幕墙问题的重要途径。王文欢建议研究开发具有更高强度、耐久性和环保性能的新材料，延长幕墙使用寿命。同时，加强人才培养与科研合作，支持高校开设相关课程，联合企业共建实训基地，鼓励企业和科研机构开展深度合作，提高行业技术水平和服务质量。

他认为，政府应在政策层面加大支持力度。例如，上海市住房城乡建设管理委在全市范围内开展超设计使用年限的既有建筑玻璃幕墙专项排查整治工作，强调业主的安全主体责任和属地管理部门的监管责任。多地政策要求对超过使用年限的玻璃幕墙进行安全性鉴定，并建立健全的隐患清单动态更新机制。

实际上，为保障玻璃幕墙能够安全使用，国家和地方已经出台了一系列管理制度与规定。国家层面，《既有建筑幕墙安全维护管理办法》明确规定，超过设计使用年限的幕墙需每年进行一次全面检查；采用结构粘接装配的幕墙使用满10年后需对结构硅酮密封胶进行抽样检查，此后每3年检查一次。这些规定为玻璃幕墙的安全维护提供了基本框架。地方层面，各地也根据实际情况制定了相应的实施细则。例如，《广东省建设厅既有建筑幕墙安全维护管理实施细则》要求，超过设计使用年限的幕墙应每年检查一次，并建立管理档案报送区住建部门备案。《广州市建筑玻璃幕墙管理办法》也规定，超过设计使用年限后继续使用的玻璃幕墙，每年需进行全面检查。这些地方性法规进一步细化了国家层面的要求，为玻璃幕墙的安全管理提供了更有针对性的指导。随着相关政策的健全完善，将进一步筑牢玻璃幕墙安全防线。